

Khuthba Khulasa 03.11.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

03.11.17 ന് **ബൈത്തുൽ ഹുത്തൂഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബഖുലാസ സംഗ്രഹം**

ഈ ത്യാഗത്തിന്റെ ഉദാഹരണങ്ങൾ കേവലം അഹ്മദികളുടെ പ്രത്യേകതയാണ്;

അവർ കൂട്ടികളാകട്ടെ മുതിർന്നവരാകട്ടെ ലോകത്തിന്റെ ഏത് ഭാഗത്തും വസിക്കുന്നവരാകട്ടെ.

അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി ത്യാഗങ്ങളുടെ ആവേശവും വികാരവും ഉൾക്കൊള്ളുന്നവരും തങ്ങളുടെ പ്രതിജ്ഞകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നവരുമായ അത്തരം കൂട്ടികളും മുതിർന്നവരും ഖിയാമത്തുനാൾവരെ

ജമാഅത്തിൽ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ.

തഹ്റീക്കെ ജദീദിന്റെ അനുഗൃഹീത പുതുവർഷ പ്രഖ്യാപനം

തശഹ്ഹുദ്യം തഅവൂദ്യം സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസ്സീരിഹിൽ അസീസ് സുറ ആലുഇംറാനിലെ 93-ാം വചനം തിലാവത്തു ചെയ്തു: **ലൻതനാലുൽ ബിർറ ഹത്താ തുൻഫിഖു മിമ്മാ തുഹിബ്ബുൻ-വഅമ്മാ തുൻ ഫിഖു മിൻശ യ്യിൻ ഫഇനല്ലാഹ ബിഹീ അലീം.** ഈ ആയത്തിന്റെ തർജമ ഇപ്രകാരമാണ്. നിങ്ങൾ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ ചെലവഴിക്കുന്നതുവരെ നിങ്ങൾ പൂർണ്ണമായ നന്മ പ്രാപിക്കുകയില്ല. നിങ്ങൾ ഏതൊന്ന് ചെലവഴിക്കുന്നുവോ അതിനെക്കുറിച്ച് അല്ലാഹു നല്ലവണ്ണം അറിയുന്നവനാകുന്നു (3:93)

ഈ ആയത്തിൽ അല്ലാഹു ഒരു വിഷയം അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രകടനം കാഴ്ചവെച്ചത് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബാക്കളായിരുന്നു. അവർ തങ്ങളുടെ ധനവും ജീവനും സമയവും മതത്തിനുവേണ്ടി ബലിയർപ്പിച്ചു. അവർ 'അൽബിർറ' എന്നതിന്റെ യഥാർത്ഥ്യം മനസ്സിലാക്കിയവരായിരുന്നു. അതായത് നന്മകളുടെ ഏറ്റവും ഉന്നതമായ നിലവാരം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ശ്രമിച്ചവരായിരുന്നു. അത് ഭക്തിയുടെ ഉന്നതനിലവാരമായിരുന്നു. അത് സൽസ്വഭാവങ്ങളുടെ ഉന്നതനിലവാരമായിരുന്നു. സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിന്റെ ഉന്നതനിലവാരമായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനുള്ള ഉന്നതനിലവാരമായിരുന്നു.

ഒരു നിവേദനത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്നു: ഈ വചനമിറങ്ങിയപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനിയോട് ഹദ്ദറത്ത് അബൂ താൽഹ (റ) പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ, എനിക്ക് ഒരു തോട്ട മുണ്ട്. എന്റെ സ്വത്തുകളിൽ അത് എനിക്ക് ഏറ്റവും പ്രിയപ്പെട്ടതാണ്. ഞാൻ ഇന്ന് ആ തോട്ടം അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ ദാനം ചെയ്യുന്നു.' ഈ നിലവാരമായിരുന്നു സ്വഹാബാക്കളുടേത്. ഇന്ന് ദൈവകൃപയാൽ എല്ലാതരത്തിലുള്ള ത്യാഗങ്ങളുടേയും ഏറ്റവും മധികം ഗ്രാഹ്യം നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യവാനായ ദാസനെ വിശ്വസിക്കുന്നവർക്കാണുള്ളത്. അതിന്റെ ഏറ്റവുമധികം കർമ്മപരമായ പ്രകടനവും ദൈവകൃപയാൽ അഹ്മദികൾതന്നെയാണ് കാഴ്ചവെക്കുന്നത്. ഇന്ന് ലോകം സ്വത്തും മുതലും സമൃദ്ധ്യമുള്ള നെട്ടോട്ടത്തിലാണ്. അഹ്മദികളോടു ധനത്യാഗം ചെയ്യാൻ പറയുമ്പോൾ അവരിൽ വലിയൊരു വിഭാഗം തങ്ങളുടെ ധനം സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതെല്ലാം നടക്കുന്നത് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) നമുക്ക് നൽകിയ നിരന്തരമായ ശിക്ഷണത്തിന്റെ ഫലമാണ്.

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ലോകത്ത് മനുഷ്യൻ ധനത്തെ വളരെയധികം സ്നേഹിക്കുന്നു. ആരെങ്കിലും തന്റെ കൾ എടുത്ത് ആർക്കെങ്കിലും നൽകുന്നതായി സ്വപ്നം കണ്ടാൽ അതുകൊണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യം ധനമാണെന്നാണ് സ്വപ്നശാസ്ത്രത്തിൽ എഴുതിയിട്ടുള്ളത്. ഇക്കാരണത്താലാണ് യഥാർത്ഥമായ ഭക്തിയും വിശ്വാസവും കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് **ലൻതനാലുൽ ബിർറ ഹത്താ തുൻഫിഖു മിമ്മാ തുഹിബ്ബുൻ** എന്നു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതായത് നിങ്ങൾക്ക് ഏറ്റവും പ്രിയപ്പെട്ടത് നിങ്ങൾ ചെലവഴിക്കാത്തതിടത്തോളം യഥാർത്ഥമായ നന്മ നിങ്ങൾ ഒരിക്കലും പ്രാപിക്കുകയില്ല. കാരണം ദൈവസൃഷ്ടികളോടുള്ള സഹതാപത്തിന്റേയും പെരുമാറ്റത്തിന്റേയും വലിയൊരുഭാഗം വിളിച്ചോതുന്നത് ധനം ചെലവഴിക്കണമെന്നാണ്. മനുഷ്യരോടും ദൈവസൃഷ്ടികളോടുമുള്ള സഹതാപം എന്നു പറയുന്നത് വിശ്വാസത്തിന്റെ രണ്ടാമത്തെ ഭാഗമാണ്. ഇതുകൂടാതെ വിശ്വാസം പൂർണ്ണമോ ഉറപ്പുള്ളതോ ആവുകയില്ല. സൃഷ്ടികളോടുള്ള കടമ നിറവേറ്റലും വിശ്വാസത്തിന്റെ ഒരു ഭാഗമാണ്. അതുകൂടാതെയും വിശ്വാസം പരിപൂർണ്ണമാകുകയില്ല. മനുഷ്യൻ ത്യാഗം ചെയ്യാത്തതിടത്തോളം മറ്റുള്ളവർക്ക് ഗുണം ചെയ്യാത്തതിടത്തോളം എങ്ങനെ ആ സ്ഥാനത്ത് എത്തിച്ചേരാൻ? മറ്റുള്ളവർക്ക് ഗുണം ചെയ്യുകയും മറ്റുള്ളവരോടു സഹതാപം കാണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിന് ത്യാഗം അനിവാര്യമായ കാര്യമാണ്. അതേ ത്യാഗത്തിന്റെ അധ്യാപനവും നിർദ്ദേശവുമാണ് ഈ ആയത്തിൽ നൽകപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ധനം ചെലവഴിക്കുന്നതും മനുഷ്യന്റെ ഭാഗ്യവും ഭക്തിയുടെ അടയാളവും ഉരകല്ലുമാണ്. ദൈവമാർഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുന്നതിന്റെ നിലവാരവും അളവും ഹദ്ദറത്ത് അബൂബക്കർ (റ)ന്റെ ജീവിതത്തിലുണ്ടായിരുന്നതായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനി ദീനിനുവേണ്ടി ഒരാവശ്യം പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ വീട്ടിലുള്ള സകലവസ്തുക്കളുമായി അദ്ദേഹം ഹാജരായി. ഈ ചൈതന്യവും നിലവാരവുമാണ് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നമ്മളിൽ ഉണ്ടാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. മനുഷ്യൻ തന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട വസ്തുക്കൾ അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുമ്പോൾ താൻ അത് വർധിപ്പിച്ചു നൽകുമെന്നും എഴുന്നൂറ് ഇരട്ടിവരെ വർധിപ്പിക്കുമെന്നും അതിനെക്കാൾ കൂടുതൽ തനിക്ക് നൽകാൻ കഴിയുമെന്നും അല്ലാഹു പറയുന്നു. അഹ്മദികൾ ഈ ത്യാഗം ചെയ്യുമ്പോൾ തങ്ങൾക്കും അല്ലാഹു വർധിപ്പിച്ചു തരുമെന്നും തങ്ങളോടും ഇങ്ങനെ പെരുമാറുമെന്നുമുള്ള ദൃഢവിശ്വാസം അവർക്കുണ്ടാകുന്നു. 'വല്ലവനും തന്റെ പരിശുദ്ധസ്വന്മാദൃത്തിൽനിന്ന്-

നല്ലതുമാത്രമേ അല്ലാഹു സ്വീകരിക്കുകയുള്ളൂ- കാരകയുടെ അത്ര ദാനം ചെയ്താൽ അല്ലാഹു അത് വലംകൈകൊണ്ട് സ്വീകരിക്കുകയും എന്നിട്ട് നിങ്ങളിൽ ഒരാൾ തന്റെ കാളക്കൂട്ടിയെ പോറ്റി വളർത്തുംപോലെ ഒരു പർവതത്തോളം വലുതാകുംവരെ അവനത് വളർത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യും' എന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞതനുസരിച്ച് ചിലവഴിക്കുന്നവരാണ് അഹ്മദികൾ.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ നമ്മൾ ഇത് വായിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യങ്ങൾ കേൾക്കുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ കേൾക്കുന്നു. ഇതൊന്നും പഴങ്കഥകളല്ല. മറിച്ച്, ത്യാഗങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവർക്ക് വ്യക്തിഗതമായ അനുഭവങ്ങൾ ഇന്നും ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഈ കാര്യം പിന്നീട് അവരുടെ വരുമാനമാർഗങ്ങളിലും വിശാലതയുണ്ടാക്കുന്നു. അവർ ത്യാഗങ്ങൾ ചെയ്യുകയും അവരുടെ വിശ്വാസത്തിൽ അത് വർദ്ധന ഉണ്ടാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ചില സംഭവങ്ങൾ ഞാൻ വിവരിക്കുകയാണ്. ഒരു ആഫ്രിക്കൻ രാജ്യമാണ് കാമറൂൺ (Cameroon). അവിടത്തെ മുബല്ലിഗ് ഇൻചാർജ്ജ് പറയുന്നു: മുഅല്ലിം അബൂബക്കർസാഹിബ് പറഞ്ഞു: കഴിഞ്ഞ വർഷം തൊഴിൽരഹിതനായിരുന്ന അബ്ദുല്ലാ എന്ന് പേരുള്ള ഒരു അഹ്മദി തന്റെ കുടുംബത്തെപ്പോലും പോറ്റാൻ കഴിയാതെ ബുദ്ധിമുട്ടിലായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ജുമുആക്ക് വന്നു. ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിനുശേഷം തഹ്റീക്കെജദീദ് സെക്രട്ടറിക്കുവേണ്ടി വിളംബരമുണ്ടായി. അബ്ദുല്ലാ സാഹിബിന്റെ പോക്കറ്റിൽ അപ്പോൾ 10,000 ഫ്രാങ്ക് സീ എഫ്എ യാണുണ്ടായിരുന്നത്. അദ്ദേഹം ആ വിളംബരം കേട്ടപാടെ മുഴുവൻ തുകയും തഹ്റീക്കെജദീദിനു ചന്ദകൊടുത്തു. കുറച്ചു ദിവസങ്ങൾക്കു ശേഷം വീണ്ടും സെന്ററിൽ വന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹു എന്റെ ചന്ദ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. ഒരാഴ്ചയ്ക്കുള്ളിൽ ഒരു പ്രൈവറ്റ് കമ്പനി എനിക്ക് ജോലി നൽകി. എന്റെ ശമ്പളം ഒരു ലക്ഷം ഫ്രാങ്ക് സീ എഫ്എ യായി നിശ്ചയിച്ചു. അത് എന്റെ ചന്ദയുടെ പത്തിരട്ടിയാണ്. ഓരോ മാസവും എനിക്ക് അത് കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കും.' പറഞ്ഞു: 'ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രത്യേക അനുഗ്രഹമാണ്. അതുകൊണ്ട് ആദ്യ മാസം കിട്ടിയ ശമ്പളവും ഞാൻ ജമാഅത്തിന് ഇപ്പോൾ ചന്ദ നൽകുകയാണ്.' അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഈ ആളുകൾ ദരിദ്രരാണ്. അവരെ അല്ലാഹു എങ്ങനെയാണ് ഈ അനുഭവങ്ങളിലൂടെ കടത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്നത്. എങ്ങനെയാണ് അനുഗ്രഹങ്ങൾകൊണ്ട് കടാക്ഷിക്കുന്നത്! മറ്റൊരു ഉദാഹരണവുമുണ്ട്.

ഒരു പുതിയ അഹ്മദി ദാവൂദ് സാഹിബ് കോംഗോ(Congo) ബ്രാസവിൽ കാരനാണ്. ഇതും ആഫ്രിക്കൻ രാജ്യമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ കണ്ടപ്പോൾ എല്ലാ ജുമുആയും മസ്ജിദിൽ വന്ന് നമസ്കരിക്കാൻ പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം ജുമുആയിൽ പതിവായി വരാൻ തുടങ്ങി. ഒരു ദിവസം ജുമുആയ്ക്കുശേഷം കണ്ടപ്പോൾ ധനത്യാഗത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു. എന്താണോ അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ളത് അതിൽനിന്ന് എന്തെങ്കിലും കുറച്ച് അവന്റെ വഴിയിൽ കൊടുക്കാനും നിങ്ങൾ എന്തൊന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ കൊടുത്താലും അത് വർദ്ധിപ്പിച്ച് അവൻ മടക്കിത്തരുന്നതാണെന്നും പറഞ്ഞു. മുബല്ലിഗ് സാഹിബ് പറയുന്നു: ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന് തിരിച്ചുപോകാനുള്ള വണ്ടിക്കൂലി നൽകിയാണ് യാത്രയയച്ചത്. ഒരാഴ്ചയ്ക്കുശേഷം അദ്ദേഹം ജുമുആയ്ക്കുവന്നപ്പോൾ വളരെ സന്തോഷവാനായി കണ്ടു. കാരണം ചോദിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞു: 'താങ്കൾ കഴിഞ്ഞ ജുമുആയ്ക്ക് ചന്ദകൾ

കൊടുക്കാൻ പറഞ്ഞുവല്ലോ. ഞാൻ 100 ഫ്രാങ്ക് സീ എഫ്എ ചന്ദ കൊടുത്തിരുന്നു. ചന്ദ കൊടുത്തതിനുശേഷം ഞാൻ വീട്ടിലെത്തിയപ്പോൾ ഒരു അയൽവാസി സുഹൃത്ത്, കുറച്ചു മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പേ ഞങ്ങളുടെ മുറ്റത്ത് വെച്ചിരുന്ന കുറച്ച് വിറക്കു എടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വന്നു. പോകുമ്പോൾ 4000 ഫ്രാങ്ക് സീ എഫ്എ എന്റെ കൈയിൽ പിടിപ്പിച്ചു. ഞാൻ ചന്ദ കൊടുത്തിട്ട് വീട്ടിൽ എത്തിയ ഉടനെ അല്ലാഹു 40 ഇരട്ടി വർദ്ധിപ്പിച്ച് എനിക്ക് മടക്കി നൽകിയതിൽ എനിക്ക് അതിയായ സന്തോഷമുണ്ടായി.'

ഇപ്രകാരംതന്നെ ടാൻസാനിയാ(Tanzania) യിലെ അമീർസാഹിബ് എഴുതുന്നു: ഉബൈദ് സാഹിബ് പുതിയ അഹ്മദിയാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: കൽപണിയായിരുന്നു എന്റെ തൊഴിൽ. അഞ്ച് മാസമായി പ്രത്യേകിച്ച് പണിയൊന്നും ലഭിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നില്ല. വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടിലായിരുന്നു. ഭാര്യയും മക്കളും വിഷമിച്ചാണ് കഴിഞ്ഞിരുന്നത്. വളരെ ബുദ്ധിമുട്ടിയാണ് ജീവിതം കടന്നുപോയത്. ഒരു ദിവസം മുഅല്ലിം സാഹിബ് ചന്ദ കൊടുക്കാൻ പറഞ്ഞു. ആ സമയത്ത് എന്റെ കൈയിലുണ്ടായിരുന്ന തുക ഭാര്യയ്ക്കും കുട്ടികൾക്കും അന്നത്തെ ദിവസത്തേക്കുള്ള സാധനങ്ങൾ വാങ്ങാനെ തികയുമായിരുന്നുള്ളൂ. അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ത്യാഗം ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു അനുഗ്രഹമിടുമെന്ന് മുഅല്ലിം സാഹിബ് പറഞ്ഞപ്പോൾ ആ തുക ചന്ദ കൊടുക്കുമെന്ന് തീരുമാനിച്ചു. അങ്ങനെതന്നെ ഞാൻ ചെയ്തു. പിന്നീട് ഞാൻ ഓർത്തത് ഇന്ന് എന്റെ മക്കൾ എന്ത് തിന്നുമെന്നാണ്. ഈ ചിന്തയിൽ അല്പസമയം കഴിഞ്ഞപ്പോൾനിർമ്മാണപ്രവർത്തനം നടന്നുകൊണ്ടിരുന്ന സ്ഥലത്തുനിന്ന്, പെട്ടെന്ന് അവിടെയെത്തി തയ്യാറാകാൻ ഫോൺ വന്നു. അതിനോടൊപ്പം എനിക്ക് വേതനമെന്ന നിലയിൽ കുറച്ച് അഡ്വാൻസ് തുകയും നൽകി. അഞ്ചുമാസമായി അങ്ങേയറ്റം പ്രയാസത്തിലായിരുന്ന ഞാൻ, അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ കൊടുത്തയുടനെ അവനിൽനിന്ന് അനുഗ്രഹത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ തുറന്നതുകണ്ടപ്പോൾ അത്ഭുതപ്പെട്ടുപോയി. അങ്ങനെ ആ ദിവസം മുതൽ അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ കൊടുക്കുമ്പോൾ എന്റെ അവസ്ഥകൾ മാറിപ്പോകുന്നു. ഇനിയൊരിക്കലും ഞാൻ ചന്ദ കൊടുക്കാതിരിക്കുകയില്ല.' അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു. പുതിയതായി ബയ്അത്ത് ചെയ്യുന്നവരേയും അല്ലാഹു ഈ അനുഭവങ്ങളിലൂടെ കടത്തിവിടുന്നു.

ഒരു ആഫ്രിക്കൻരാജ്യമാണ് മാലി (Mali). അവിടെത്തെ ലാസീന സാഹിബിന് മൂന്നുനാല് വർഷം മുമ്പേ ബയ്അത്ത് ചെയ്യാൻ തൗഹീബ് കിട്ടി. അദ്ദേഹം തന്റെ നിസ്സാരമായ വരുമാനത്തിൽനിന്ന് 500 ഫ്രാങ്ക് സീ എഫ്എ ചന്ദ നൽകി. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ ചേരലും ചന്ദകൾ കൊടുക്കലുംകൊണ്ട് ആദ്യം തൊഴിലൊന്നും നല്ലരീതിയിൽ നടന്നില്ല. പക്ഷേ, ചന്ദയുടെ അനുഗ്രഹത്താൽ തൊഴിലിൽ അല്ലാഹു അസാധാരണമായ അനുഗ്രഹം ചൊരിഞ്ഞു. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ അദ്ദേഹം മുസ്ലിയുമാണ്. അഞ്ഞൂറിന് പകരം ഇപ്പോൾ 35,000 ഫ്രാങ്ക് സീ എഫ്എ മാസത്തോറും അദ്ദേഹം ചന്ദ കൊടുക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അനഹ്മദികളായ സുഹൃത്തുക്കൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വരുമാന വർദ്ധനകണ്ട് ജമാഅത്താണ് അദ്ദേഹത്തെ സാമ്പത്തികമായി സഹായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് മനസ്സിലാക്കുന്നു.

ഫ്രാൻസിൽ(France)നിന്ന് ഒരു പുതിയ അഹ്മദി ഹംസാ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: ബയ്അത്ത് ചെയ്തതിനുശേഷം ജമാഅത്തിൽ ചന്ദ വ്യവസ്ഥിതിയുള്ളത് ഞാൻ അറിഞ്ഞപ്പോൾ എന്റെ

സാമ്പത്തികാവസ്ഥകൾ വളരെ ദുർബലമായിരുന്നു. ചന്ദ്രയിൽ വലിയ ബർക്കത്തുകളാണുളളതെന്നും അല്ലാഹു അതിന് പകരമായി പലയിരട്ടി വർധിപ്പിച്ച് മടക്കിത്തരുമെന്നും ചില അഹ്മദി സ്നേഹിതന്മാർ എന്നോടു പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'എന്തായാലും എന്റെ കൈയിൽ അപ്പോൾ 60 യൂറോ ആണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. അത് അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ കൊടുക്കാമെന്നും ബാക്കിയെന്താണോ ഉണ്ടാകുന്നത് അപ്പോൾ നോക്കാമെന്നും ഞാൻ വിചാരിച്ചു. ചന്ദ്ര കൊടുത്തിട്ട് അല്പദിവസമേ കഴിഞ്ഞു ഉള്ളു. എന്റെ ബാങ്ക് സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് വീട്ടിൽ വന്നു. എന്റെ അക്കൗണ്ടിൽ 600 യൂറോ എവിടെനിന്നോ വന്നിട്ടുള്ളതായി ഞാൻ കണ്ടു. അന്വേഷിച്ചപ്പോൾ സർക്കാർ അവരുടെ രേഖകളിൽ ചേർക്കാൻ വിട്ടുപോയ എന്റെ 600 യൂറോയാണ് കിട്ടിയതെന്ന് മനസ്സിലായി. ഇങ്ങനെ ഏതൊരു തുകയാണോ ചന്ദ്രയായി നല്കിയത് അതിനെ പലയിരട്ടിയായി വർധിപ്പിച്ച് അല്ലാഹു എനിക്ക് മടക്കിത്തന്നു. അത് എന്റെ സങ്കല്പത്തിൽപോലും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല.

ഇന്ത്യയിൽ ബാംഗ്ലൂരിൽ ഒരു ചെറുപ്പക്കാരനുണ്ട്. വളരെ സത്യസന്ധനായ അദ്ദേഹത്തിന് ജോലിയൊന്നുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. അക്കാലത്താൽ വീട്ടിലേക്ക് മാസത്തോറും കൊടുക്കാറുള്ളതും കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. തഹ്റീക്കെ ജദീദ് ഇൻസ്പെക്ടർ സാഹിബ് പറയുന്നു: ഞാൻ അവരുടെ വീട്ടിൽപോയി. പക്ഷേ, സെക്രട്ടറി അവരുടെ അവസ്ഥകളെക്കുറിച്ച് എന്നോട് പറഞ്ഞപ്പോൾ ഞാൻ നിശ്ശബ്ദനായി. ഒന്നും സംസാരിച്ചില്ല. എന്നാൽ, താങ്കളെന്തോ പറയാൻ പോകുകയായിരുന്നല്ലോ എന്ന് അദ്ദേഹം എന്നോടു ചോദിച്ചു. അപ്പോൾ ഞാൻ പറഞ്ഞു: 'എനിക്ക് നിങ്ങളുടെ അവസ്ഥകളെക്കുറിച്ച് അറിയില്ലായിരുന്നു. ഞാൻ താങ്കളിൽനിന്ന് 1 ലക്ഷം രൂപ തഹ്റീക്കെ ജദീദിന്റെ വാഗ്ദാനം എടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചതാണ്. പക്ഷേ, ഇപ്പോൾ താങ്കളുടെ അവസ്ഥകളറിഞ്ഞപ്പോൾ ഞാൻ മിണ്ടാതിരുന്നതാണ്. ഇനി താങ്കളുടെ കഴിവനുസരിച്ച് എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ എഴുതിക്കുക.' അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'താങ്കൾ 1 ലക്ഷം രൂപ വാഗ്ദാനം എഴുതിക്കൊള്ളുക. അല്ലാഹുവിൽ ഞാൻ ഭരമേല്പിക്കുകയാണ്. ഇൻശാ അല്ലാഹ്. അതിന്റെ അടവ് നടന്നുകൊള്ളും.' അങ്ങനെ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിച്ചു. വീണ്ടും അദ്ദേഹത്തിന് ഉദ്യോഗം കിട്ടി. വളരെ ഉയർന്ന ഉദ്യോഗമാണ് കിട്ടിയത്. അദ്ദേഹം രണ്ടുവർഷത്തെ വാഗ്ദാനവും പൂർത്തിയാക്കി; കഴിഞ്ഞവർഷത്തേയും ഈ വർഷത്തേയും. അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഇക്കാലം ഇസ്ലാമിന്റെ പ്രചാരണസമ്പൂർണതകരണത്തിന്റെ കാലമാണെന്നും അതിനുവേണ്ടിയാണ് അല്ലാഹു ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദിനെ അയച്ചിട്ടുള്ളതെന്നും ദൈവകൃപയാൽ അഹ്മദികളിലെ ഭൂരിഭാഗവും ഗ്രഹിച്ചിട്ടുള്ളവരാണ്. അത് വിശുദ്ധചുരത്തുനിന്നേയും അതിന്റെ തർജമയുടേയും പ്രസിദ്ധീകരണത്തിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളും ജമാഅത്തിന്റെ സാഹിത്യങ്ങളും വിവിധ ഭാഷകളിൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. മസ്ജിദുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. മിഷൻഹൗസുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ജാമിഅകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഈ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും അഹ്മദികൾ അറിയാതെ അതിനുവേണ്ടി സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിന്റെ ആവശ്യമുണ്ടെന്നും അവർക്കറിയാം. അപ്പോൾ അവർ സാമ്പത്തികത്യാഗവും ചെയ്യുന്നു. തങ്ങളുടെ ത്യാഗങ്ങളെ ഈ ലോകത്തും പരലോകത്തും അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമെന്ന് അവനിൽ ദൃഢവിശ്വാസമുള്ളവർക്കറിയാം. ഇൻശാ അല്ലാഹ്.

ഇതിൽ എവിടെയെങ്കിലും കുറവുണ്ടെങ്കിൽ സംഘാടകർ അത് ജനങ്ങളോട് പറയാത്തതാണെന്ന് തീർച്ചയായും കാണപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങളോട് പറയുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരിക്കൽ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറഞ്ഞു: "നമ്മുടെ ജമാഅത്തിന് എന്തെങ്കിലും ചന്ദ്രയുടെ ആവശ്യമുണ്ടെന്ന് മിക്കയാളുകളോടും ഇതുവരെ പറഞ്ഞിട്ടുപോലുമില്ല എന്നതും സന്ദർഭോചിതം പറയേണ്ടിവരുന്നു. ധാരാളം ആളുകൾ കരഞ്ഞുകരഞ്ഞ് ബയ്അത്ത് ചെയ്തിട്ട് പോകുന്നു. അവരോട് പറയുകയാണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അവർ ചന്ദ്രകൾ നല്കും. പ്രേരിപ്പിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്.' അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: 'ബലഹീനരായ എല്ലാ സഹോദരങ്ങളേയും ചന്ദ്രയിൽ ചേർക്കുക. പരസ്പരം ചന്ദ്ര കൊടുക്കാൻ പറയുക.' അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ഇക്കാര്യം തികച്ചും ശരിയാണ്. പറയുമ്പോൾ അതിലേക്ക് ജനങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധയുണ്ടാകുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് തഹ്റീക്കെ ജദീദിലേയും വഖ്ഫെ ജദീദിലേയും അംഗസംഖ്യ വർധിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ പറഞ്ഞപ്പോൾ അവരുടെ അംഗസംഖ്യയും വർധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ത്യാഗത്തിന്റെ ഒരു ആവേശവും വികാരവും അഹ്മദികളിടകളിലും കണ്ടുവരുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ കുട്ടികളുടെ സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിന്റെ ഈമാൻ ദൃഢീകരിക്കുന്ന സംഭവം കേൾപ്പിച്ചു. പറഞ്ഞു: അതിനാൽ ഈ ത്യാഗത്തിന്റെ ഉദാഹരണങ്ങൾ കേവലം അഹ്മദികളുടെ പ്രത്യേകതയാണ്; അവർ കുട്ടികളാകട്ടെ മുതിർന്നവരാകട്ടെ ലോകത്തിന്റെ ഏത് ഭാഗത്തും വസിക്കുന്നവരാകട്ടെ. കുട്ടികളുടെ ത്യാഗങ്ങൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ സൽപ്രകൃതത്തിന്റെ ശബ്ദമാണ്. അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി ത്യാഗങ്ങളുടെ ആവേശവും വികാരവും ഉൾക്കൊള്ളുന്നവരും തങ്ങളുടെ പ്രതിജ്ഞകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നവരുമായ അത്തരം കുട്ടികളും മുതിർന്നവരും ഖിയാമത്തുനാൾവരെ ജമാഅത്തിൽ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: നവമ്പറിലാണ് തഹ്റീക്കെ ജദീദിന്റെ പുതുവർഷം വിളംബരം ചെയ്യുന്നത്. ഇന്ന് ഞാൻ തഹ്റീക്കെ ജദീദിന്റെ 84-ാമത് വർഷാരംഭം വിളംബരം ചെയ്തു കൊണ്ട് കഴിഞ്ഞവർഷത്തെ കുറച്ചുകാര്യങ്ങളും അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇതുവരെ ലഭിച്ചിട്ടുള്ള റിപ്പോർട്ടനുസരിച്ച് ഈ വർഷം തഹ്റീക്കെജദീദിന്റെ സാമ്പത്തികവ്യവസ്ഥിതിയിൽ ഒരു കോടി ഇരുപത്തിയഞ്ചുലക്ഷത്തി എൺപതിനായിരം (12,580,000)പൗണ്ട് സാമ്പത്തികത്യാഗം ചെയ്യാൻ ജമാഅത്തിന് തൗഫീഖ് കിട്ടി. അൽഹംദുലില്ലാഹ്. കഴിഞ്ഞവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ ഈ അടവ് പതിനഞ്ചുലക്ഷത്തി നാല്പത്തിയയ്യായിരം(15,45000) പൗണ്ട് അധികമാണ്. മൊത്തത്തിലുള്ള അടവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പാക്കിസ്താനെ ഒഴിച്ച് ജർമനി ഒന്നാം സ്ഥാനത്താണ്. രണ്ടാം സ്ഥാനം ബ്രിട്ടൻ. മൂന്നാം സ്ഥാനം അമേരിക്ക. നാലാം സ്ഥാനം കാനഡ. അഞ്ചാം സ്ഥാനം ഇന്ത്യ. ആറാം സ്ഥാനം ആസ്ട്രേലിയ. ഏഴാം സ്ഥാനം ഇന്തോനേഷ്യ. എട്ടാം സ്ഥാനം മിഡിൽ ഈസ്റ്റിലെ ഒരു ജമാഅത്താണ്. ഇപ്രകാരം തന്നെ ഒൻപതാം സ്ഥാനവും മിഡിൽ ഈസ്റ്റിലെ ഒരുജമാഅത്താണ്. പത്താം സ്ഥാനത്തുള്ളത് ഘാനയാണ്. (അതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പത്ത് രാജ്യത്തെ പത്ത് ജമാഅത്തിന്റെ ചന്ദ്രയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ക്രമം വിവരിക്കുകയുണ്ടായി). ക്രമമനുസരിച്ച് ഇന്ത്യയിലെ പത്ത് ജമാഅത്ത് ഇപ്രകാരമാണ്. കേരള, കർണാടക, ജമ്മുകാശ്മീർ, തെലുങ്കാന, തമിഴ്നാട്, ഒഡീശ, പഞ്ചാബ്, ബംഗാൾ, ദില്ലി, മഹാരാഷ്ട്ര. പത്ത് വലിയ ജമാഅ

ത്ത- കോഴിക്കോട്(കേരള), പത്തപ്പിരിയം(കേരള), ഖാദിയാൻ, ഹൈദരാബാദ്, കൊൽക്കത്ത, ബാംഗ്ലൂർ, കണ്ണൂർ ടൗൺ, പഴയ അടാടി, മാത്തോട്ടം, കരുളായി.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ദുആ ചെയ്തു: അല്ലാഹു ഇവരെല്ലാവരുടേയും ധനത്തിലും ജീവനിലും അതിരറ്റ അനുഗ്രഹം ചൊരിയുമാറാകട്ടെ.

ഇതിനുശേഷം പറഞ്ഞു: ഹ്രസ്വമായി മറ്റൊരു സാമ്പത്തികാഹ്വാനവും ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അത് യു.കെയ്ക്ക് പൊതുവായിട്ടുള്ളതാണ്. സാമ്പത്തികശേഷിയുള്ള ആളുകൾക്കു വേണ്ടിയുള്ളതാണ്. മസ്ജിദ് ബയ്ത്തുൽ ഫുത്തുഹിന്റെ ഒരു ഭാഗത്തിന് തീ പിടിച്ചിട്ട് രണ്ടു വർഷമായി. അതിന്റെ പുതുനിർമ്മാണ പദ്ധതിയാണിത്; വളരെ വലിയ പദ്ധതിയാണ്.

ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് ഈ പദ്ധതി നൽകിയപ്പോൾ പറഞ്ഞിരുന്നത് ഏഴെട്ടായിരമാളുകൾക്ക് ഇതിൽ നിലക്കാണ് കഴിഞ്ഞാൽ ആവശ്യങ്ങൾ പൂർത്തിയാകുമെന്നാണ്. പക്ഷേ, ഹാളുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള മസ്ജിദിന്റെ ഭാഗത്ത് പത്തായിരത്തിനടുത്താളുകൾക്കുമാത്രം നിൽക്കാനെ കഴിയുമായിരുന്നുള്ളൂ. എന്നാൽ, ആ ഭാഗവും രണ്ടുമൂന്ന് വർഷത്തിനുശേഷം ചെറുതായിപ്പോയി. പിന്നീട് മറ്റു ജമാഅത്തിലെ ആളുകൾ പെരുന്നാൾ നമസ്കരിക്കാൻ ഇവിടെ വരാതെ അവരവരുടെ പ്രദേശങ്ങളിൽ തന്നെ നമസ്കരിക്കേണ്ടതാണെന്ന് സംഘാടകർക്ക് വിളംബരം ചെയ്യേണ്ടിവന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: എന്തായാലും എത്രത്തോളം നമുക്കവിടെ നല്ലതും വലുതായിട്ടുള്ളതുമായ നിർമ്മാണം നടത്താൻ കഴിയുമോ അതിനുവേണ്ടി ശ്രമിക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. ഇതിനു മുമ്പേ ഇതിന്റെ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനത്തിൽ പങ്കെടുക്കാൻ അവസരം കിട്ടിയിട്ടില്ലാത്തവർ തീർച്ചയായും ഇതിൽ പങ്കെടുക്കേണ്ടതാണ്. കാരണം ഇത് യു.കെ ജമാഅത്തിന്റെ പദ്ധതിയാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ യു.കെയിലെ അഹ്മദികളുടെതന്നെ ജോലിയുമാണ്. ജമാഅത്തിലെ ആളുകൾ ഇതിൽ പങ്കെടുക്കേണ്ടതാണ്. യു.കെയ്ക്ക് വെളിയിലുള്ള സാമ്പത്തികശേഷിയുള്ളവരും ഇതിൽ പങ്കെടുക്കുക. ഉപസംഘടനകൾ അവരുടെ കഴിവനുസരിച്ചും ജമാഅത്തുകൾ അവരുടെ കഴിവനുസരിച്ചും വലിയ വലിയ ജമാഅത്തുകൾ അവരുടെ കഴിവനുസരിച്ചും ഇതിൽ പങ്കെടുക്കേണ്ടതാണ്. കാരണം വർഷം മുഴുവനും ഇവിടെ പുറത്തു

നിന്ന് അതിഥികൾ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. യു.കെ ജമാഅത്ത് എല്ലാ മാസവും അവർക്ക് ആതിഥ്യവും നൽകിവരുന്നുണ്ട്. എന്നല്ല അവരുടെ എണ്ണം ഇപ്പോൾ ആയിരക്കണക്കിനായിരിക്കുകയാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗളാദ്(അ) ഒരവസരത്തിൽ പറഞ്ഞു: “ആലം ഗീറിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ശാഹി മസ്ജിദിന് തീ പിടിച്ചു. ജനങ്ങൾ ഓടി രാജാവിന്റെയടുക്കൽ വന്ന് മസ്ജിദിന് തീപിടിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞു. ആ വാർത്തകേട്ട് രാജാവ് പെട്ടെന്ന് സൂജൂദിൽ വീഴുകയും അല്ലാഹുവിന് നന്ദിപറയുകയും ചെയ്തു. മറ്റുള്ളവർ അത്ഭുതത്തോടെ ചോദിച്ചു: ‘ബാദ്ശാഹെ സലാമത്ത്! നന്ദി പ്രകടിപ്പിക്കേണ്ട സമയമാണോ ഇത്. ദൈവത്തിന്റെ വീടിനാണ് തീ പിടിച്ചിരിക്കുന്നത്. മുസ്ലിംകളുടെ മനസ്സ് കഠിനമായി വേദനിക്കുകയാണ്.’ രാജാവ് പറഞ്ഞു: ഞാൻ ദീർഘകാലമായി ആലോചിക്കുകയായിരുന്നു. നെടുവീർപ്പുകളിട്ടു കഴിയുകയായിരുന്നു. ഇത്രവലിയ മസ്ജിദ് നിർമ്മിക്കപ്പെട്ടു. ഈ കെട്ടിടം മുഖേന ആയിരക്കണക്കിന് സൃഷ്ടികൾക്ക് ഗുണമുണ്ടാകുന്നു. ഈ നന്മയിൽ എനിക്ക് പങ്കെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ലല്ലോ എന്നോർത്ത് കഴിയുകയായിരുന്നു ഞാൻ. നാലുഭാഗവും ഒരു ന്യൂനതയുമില്ലാതെ അതു പൂർണ്ണമായിരിക്കുന്നതാണ് ഞാൻ കണ്ടത്. എനിക്കും പ്രതിഫലം കിട്ടുന്നതിന് ഈ നന്മയിൽ ഞാൻ ഭാഗഭാക്കുകുമെന്ന് എനിക്ക് ചിന്തിക്കാനേ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. അങ്ങനെ ഇന്ന് അല്ലാഹു എനിക്കും പുണ്യം കരസ്ഥമാക്കാനുള്ള ഒരു വഴി തുറന്നുതന്നു. വല്ലാഹു സമീഹൻഅലിം അല്ലാഹു കേൾക്കുന്നവനും അറിയാനവനുമാണ്.”

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഈ ത്യാഗത്തിൽ മുമ്പേ പങ്കെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലാത്തവർ തീർച്ചയായും പങ്കെടുക്കേണ്ടതാണ്. വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്ന തുക മൂന്ന് വർഷത്തിനുള്ളിൽ എന്തായാലും അടച്ചുതീർക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. പക്ഷേ, കുറഞ്ഞത് മൂന്നിലൊരു ഭാഗം ആദ്യവർഷംതന്നെ നിർബന്ധമായും കൊടുക്കുക. അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. യു.കെ ജമാഅത്തിന് ഈ പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കാൻ തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

ഖുത്ബയുടെ അവസാനം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ യമനിയിലെ ആദിൽഹമോദന ഹോസ സാഹിബിന്റെ ജനാസ ഗാഇബ് നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നതാണെന്ന് വിളംബരം ചെയ്തു. അദ്ദേഹത്തെ അനുസ്മരിക്കുകയും ചെയ്തു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
at Baithul Futuh,London – on 03-11-17

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk,Qadian.
Published By Nazarith Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001,Kerala

